大 浪 奔 日 报全媒 涌 界 体记 者 谢 卓 芳 大会 见 习 南 记者 短指 佪 观察

潮

11月20日,2025世界计算大会 在长沙开幕,开启一场关乎未来产 业走向的高峰对话。来自全球的科 学家、企业家,围绕先进计算、人工 智能、人形机器人、数字孪生、算力 网络等前沿议题展开深度探讨。

在这场思想碰撞中,一个共识 愈发清晰:计算,正成为推动新一轮 科技革命和产业变革的核心引擎。 湖南作为中部重要的算力与制造基 地,正迎来前所未有的战略机遇。

计算赋能万物,智能 时代加速

从人形机器人到数字孪生,从 算力网络到自主芯片,本届大会勾 勒出一幅"计算+"万物的全景图。

全国政协常委、致公党中央副 主席、中国电子学会理事长徐晓兰 在报告中指出,先进计算已成为未 来产业的"坚强底座"。尤其在人形 机器人领域,它不仅是"大脑",更是 实现从"能计算"到"会思考"的关键 变量。她强调,人形机器人已从"舞 台炫技"走向"工厂实干",正在家 政、制造、养老等场景中落地生根。

算力网络成为国家竞争的新焦 点。中国工程院院士、鹏城实验室主 任高文在视频报告中介绍,中国已 经启动算力网计划,构建覆盖全国 的算力网,目标是实现"算力如电 力"一样方便。当前,中国必须掌握 "算力主权",而这正是"中国算力网 计划"的核心使命。

中国工程院外籍院士、德国国 家工程院院士奥泰因·赫尔佐格则 从"数字孪生"角度切入,指出未来 的制造系统将是知识驱动、自主响 应的智能体。知识不再是静态的数 据库,而是动态、可学习、可进化的 系统,这正是生成式AI与数字孪生 结合的意义所在。

这些报告指向一个趋势:计算

不再只是基础设施,而是渗透到制 是旁观者,而是重要的参与者和 造、服务、治理等方方面面的新质生

计算万物 湘约未来

算力调度存瓶颈,芯片 数据遇难关

迈向"计算赋能"的道路布满荆

首先是算力供给与调度难题。 高文在推进算力网建设时发现,中 国算力网面临四大挑战:核心算力 供给不足、通信连接带宽要求极高、 算力调度复杂、数据安全难以保障。 尤其在调度方面,如何将不同厂商、 不同架构的芯片进行统一调度,仍 是一个技术瓶颈。

其次是芯片与操作系统的"卡 脖子"风险。徐晓兰坦言,虽然我国 在机器人核心零部件上取得突破, 但在"大脑芯片""小脑芯片"和操 作系统方面,仍需全力攻关。中国 电子信息产业集团有限公司副总 经理王桂荣也持类似观点:国产 CPU 虽在追赶,但与全球顶级水平 仍有差距。

第三是数据孤岛与知识获取 难题。奥泰因·赫尔佐格认为,知 识是AI应用的核心,如何将隐性 知识显性化、如何从海量数据中 提取可用模式,仍是制约AI落地 的关键。中国电子在构建行业大 模型时发现,企业之间数据难以 真正实现共享,可信数据空间建 设面临阳碍

伦理、安全与治理问题也不容 忽视。比如在人形机器人等领域,如 何确保其行为可控、可信、符合伦 理,也是未来必须面对的课题。

是算力高地,更是"计 算+产业"融合试验场

这场全球计算浪潮中,湖南不

首先,湖南已提前布局算力基 础设施。徐晓兰在报告中特别提到, 湖南构建了"国家级枢纽+产业集 群+场景级节点"的三级算力体系, 为人形机器人等应用提供了强大支 撑。高文也透露,鹏城实验室正在推 进"南部国家数据大通道",连接深 圳与贵阳,湖南正处于这一战略通 道的关键节点。

其次,湖南拥有丰富的工业场 景与应用土壤。作为工业大省,湖南 在智能制造、工程机械、轨道交通等 领域拥有深厚的产业基础,丰富工 业场景为人形机器人提供了非常好 的落地条件。徐晓兰说,这意味着湖 南不仅是算力高地,更是"计算+产 业"的融合试验场。

最为重要的是,湖南已经在细 分领域占据明显优势,拥有计算 领域唯一的国家级先进制造业集 群——长沙新一代自主安全计算 系统集群。王桂荣直言,中国电子 的自主计算产业根植湖南,飞腾芯 片在长沙设计,整机在株洲生产, 操作系统、数据库等核心产品也在 湖南实现规模化落地。这种完善的 产业体系,为湖南在AI时代构建 "算力一芯片一系统一应用"全产 业链提供了独特优势

计算,已从技术工具演变为时 代命题。在2025世界计算大会上,大 家看到的不仅是技术的迭代,更是 全球竞争格局的重塑。湖南,凭借其 算力基础、产业场景与政策支持,正 站在新一轮科技浪潮的潮头。

与会嘉宾认为,能否真正"弄 潮",取决于湖南能否在关键技术攻 关、生态体系建设与场景开放创新 上持续发力。从人形机器人在工厂 落地,到数字孪生助力城市治理,再 到算力网络的区域调度,湖南都有 条件走在前列。

◀11月20日,长沙北辰国际会议中心,观众在2025世界计算大会创新成 果展示区宇树科技展台观摩机器狗表演。 ▼11月20日,2025世界计算大会在长沙举行。 2025 世界计算大会 2025 World Computing Conference 计算万物 湘约未来——智算驱动新质生产力

省计算产业生态创新 中心(教育行业)揭牌

湖南日报11月20日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天,在2025世界计算大会"安全 计算筑牢人工智能+发展基石"专题活动上, 湖南省计算产业生态创新中心(教育行业) 揭牌,为我省计算产业生态补上了关乎未来 信创人才培养与行业根基的关键一环。

湖南省计算产业生态创新中心是我 省构建计算产业生态创新体系、推动先进 计算技术赋能千行百业的重要平台。此 前,已成立1个通用生态创新中心、9个行 业生态创新中心,覆盖医疗、证券、银行、 公安、能源、钢铁、信息通信等重要行业。 这些创新中心已经成为行业应用的"实验 室"和"试验场",在推动先进计算产品从 "能用"到"好用"的跨越中初见成效。

"成立省计算产业生态创新中心(教 育行业)是一次具有战略意义的深化和补 全。"省工信厅相关负责人表示,不仅可解 决教育系统信创应用适配问题,还可以深 化产教融合,针对产业链需求打造"人才

计算赋能,解锁生活新场景

湖南日报全媒体记者 于森 见习记者 范思璇

想要给手机壳印上独一无 二的立体花纹?等一杯咖啡的时 间就可以实现。

11月20日,在2025世界计 算大会的创新成果展示区,安克 创新带来 eufyMake E1 UV打 印机。冰箱贴、表带、水杯、香水 瓶等物品上,都可由这款打印机 印上定制图案,让现场观众爱不

"这是全球首款消费级立体 纹理UV打印机,印刷精度达到 工业级,体积只有工厂机型的十 分之一,玻璃、木板、亚克力、帆 布等家用物品都可以使用。"现 场工作人员拿起手机演示,将一 张玫瑰花的图片上传到小程序 后,屏幕中的玫瑰花花瓣和枝叶 瞬间变得立体。将透明的手机壳 放入UV打印机内,不一会儿, 手机壳上便呈现出立体浮雕效 果的玫瑰花图案。

"我们希望每个人都可以是 创作者。"该工作人员说,传统的 平面色彩制作依赖现代工厂,成 本高、沟通不便、制作周期长。将 工业技术"移植"到消费级产品 上,用户可以自己进行创意设 计,印一个冰箱贴的成本只要5 元左右。消费者还可以将爱好变 现,实现小批量生产,成为个人 品牌的"主理人"。 计算不仅能将文化和科技

融合,还可以让户外运动成为身 体的"一部分"。

上海傲鲨智能科技有限公 司此次参展带来增程动力外骨 骼机器人,户外运动爱好者将设 备穿戴在腰部、腿部,只要走几 步,机器人就能学习使用者的步 态,为人们登山、骑行、跑步等运 动提供助力。

"就像有人抬着大腿推着 走,感觉自己好轻盈。"一位体验 者感到十分新奇。上海傲鲨智能 科技有限公司是做工业级外骨 骼机器人起家,该公司销售经理 刘凯民介绍,随着近几年户外运 动的兴起,企业"解锁"了新的计 算场景。基于此前的技术积累, 这款外骨骼机器人可以做到跟 随髋关节一起扭动,还支持腿部 向前后左右所有方向提供适应 性动态助力,适合更多户外活

AI陪伴式家用机器人看舌 苔、解析体检报告、定时提醒用 药;机械臂理清不同颜色的叉 子、筷子,还能炒菜做饭……在 2025世界计算大会的现场,记者 感受到计算不仅藏在超强算力 的数据里,也逐渐飞入寻常百姓 家。从工业级走进消费级,计算 打通更多人工智能应用场景,从 提升效率变为丰富体验,成为生 活新范式。

"动脑动嘴"+"动手动脚"=具身智能

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 王茜茜

2025年,被业内称为"具身智能爆发元 年"。从春晚舞台上灵活扭秧歌的机器人, 到政府工作报告中首次出现的"具身智能' 关键词,再到机器人运动会上激烈的竞技比 ——股智能实体化的浪潮正扑面而来。

在这股浪潮中,一个核心议题被反复探 讨:人形机器人,是否就是具身智能的终极形 态?11月20日,在长沙举行的2025世界计算 大会上, 宇树科技的分享勾勒出一幅清晰而 激动人心的产业演进图景。

"什么是具身智能?简单来说就是'动脑 动嘴'加上'动手动脚'。"宇树科技生态总监 范琳认为。过去,人工智能的核心是"思考"; 未来,智能必须学会"干活"。而干活,就需要 一个能在人类世界中自由行动的身体。

为何终极形态指向"人形"?环境适配是

"业界最认可的理由,就是真实物理世界 对我们人类的适配程度。"范琳说,在人类世 界,从会场里的沙发、门把手,到货架的摆位、 汽车的驾驶舱——都是为人类的双足直立、 双手操作的身体结构而设计和优化的。这种与 生俱来的环境兼容性,赋予了人形机器人无与 伦比的泛化潜力。当机器人发展到通用智能阶 段,需要适应千变万化的陌生场景时,"人形" 无疑是最能无缝融入人类文明的形态。

美国 OpenAI 发布的 AGI (通用智能)路

线图判断,当前具身智能行业正处在L3,即 "行动者"阶段。在这个阶段,智能体正在学习 独立思考,并处理复杂环境中的具体任务。

"比如把一个人形机器人放到一个陌生 的会场里,只需要告诉他一句话,'拿一瓶水 给在座的那一位朋友',他立刻就能执行好。 哪怕成功率只有70%-80%,我们认为,通用 智能大爆发的时代就到来了。"范琳说,前路 依然需要全行业5年甚至10年的共同努力。

从首个实现原地空翻的全电驱人形机器 人H1,到勇夺2025年机器人运动会1500米冠 军并斩获四金的赛场健将,再到如今各大活 动现场的"网红"跳舞机器人G1, 字树人形机 器人进化速度非常快。据介绍,机器人G1学 习舞蹈已经不需要编程,它通过观看视频就 能自动提取动作节点,经过虚拟仿真,一两天 就能自学一支新舞。

宇树科技即将上市的R1机器人,售价预 计为39900元,甚至更低。H2机器人,从跳舞 的 G1 仅有 1.3 米高回归到 1.8 米的全尺寸成 人身高,在体力上可匹配成人,以便实实在在 接手人类的工作。

人形机器人正从实验室和高阶应用,走 向更广阔的市场。"机器人的最终保有量将超 过汽车,甚至达到与人类数量相当的级别。这 是技术的期许,更预示着一场深刻的社会生 产变革。"范琳说。

量子计算 "能在稻草堆里找到一根针"

湖南日报全媒体记者 黄炜信

量子计算有什么优势?首都师范大学数学 科学学院教授费少明用"能在稻草堆里找到一 根针"的通俗比喻,来形容量子计算的效率。

11月20日,2025世界计算大会举行量子 计算与前沿计算交融共进专题活动。在长沙 北辰国际会议中心,这场专业含量极高的活 动吸引了大量观众,现场座无虚席。对于距离 普通人较远的前沿科技理论,专家们力求通 俗,从实际应用等方面给出量子计算巨大的

"我今天是来求解的。"中国计量科学院 首席科学家、中国仪器仪表学会副理事长方 向谦逊地表示。量子计算正处于新一轮技术 变革的前沿,在解决复杂优化、密码破解、材 料模拟等方面展现出巨大潜力。

对于量子计算的作用,方向给出了他的 理解:"人工智能需要巨大的算力支撑,这种 超算耗能无法想象。一旦量子计算真正实现, 能源就不再是问题了。发展量子计算和人工 智能是一个相辅相成的过程。"

业内专家认为,量子计算变成通用计算, 还有很长的路要走。那么,量子计算与普通人 生活有什么关系?

"过安检时,常常需要我们喝一口随身携 带的矿泉水,如果用拉曼光谱仪,不用开盖, 就能检测到瓶内物质成分;再比如,缉毒警察 查到一包白色粉末,它到底是毒品还是白糖, 肉眼分辨不了,现在有便携的拉曼光谱仪,打 一束激光,马上能反馈它是什么。"奥谱天成 (湖南)信息科技有限公司董事长刘鸿飞分享 拉曼光谱仪(精密测量仪器)在社会生活中的 应用。他表示:"量子计算技术对精密测量的 发展具有巨大的推动作用。"

"听前沿科技理论是一种享受。"一位来 自湘潭大学的教师告诉记者。来自金融行业 的杨先生说:"做投资需要对前沿科技有所了 解,才能对产业、行业做出更精准的预判,含 金量高的专业论坛对我们很有帮助。"

超算驱动 让科学研究迎来"第五范式"

湖南日报全媒体记者 郑旋

图灵奖获得者吉姆詹姆斯·尼古拉·格雷 曾指出,科学研究存在四个范式,即千年前的 经验科学、百年前的理论科学、几十年前的计 算科学和十几年前的数据科学。

"而当下,人工智能技术正催化科学研究 '第五范式'的诞生。"11月20日,在2025世界 计算大会举行的超算驱动科学研究新范式专 题活动上,与会嘉宾就此展开探讨。

人工智能的快速发展依赖超级计算提供 的强大算力支撑,而超级计算系统也通过人 工智能技术实现智能化升级与效率优化。

"特别是伴随天河等新一代超级计算机 的研制成功,计算和智能技术深度融合,为科 学研究新范式变革带来新机遇。"国家超级计 算天津中心总工程师冯景华认为。

机遇背后是需求。以强大算力为支撑,国家 超级计算长沙中心开展胎儿超声大模型探索。 "超声检查是出生缺陷筛查的主要手段,传统胎 儿超声诊断高度依赖医生水平能力,筛查过程 至少需要30至40分钟,效率低、漏误诊率高。" 湖南大学副校长、国家超级计算长沙中心主任 李肯立介绍,通过建立"端一边一云"协同的胎 儿超声智能诊断与质控服务化平台,让胎儿超 声诊断准确率提升至91%以上,时间减少60%。

在超算驱动下,"超智融合"正在加速解 决一个个实际问题。

国家特聘专家、俄罗斯工程院外籍院士 吴东方分享了通感一体化技术在智慧城市建 设领域的应用:"通感一体化,能精确测出温 度、压力、振动、声音、气体浓度等各种变化, 实现社区安防、管廊管网、建筑变形及各类油 气线路泄漏的安全监测。"

机器学习方法,创造科学模型,解决实际 问题。科学研究的"第五范式"打破了传统科 研的底层逻辑,现如今,药物研发周期从数年 压缩至数小时,材料发现效率提升40倍,台风 路径预测误差仅38公里……

"未来,希望让算力成为一种普惠化的资 源。"海光信息政府行业方案部首席专家姜永 凯认为,若能把超算、智算的资源开放给所有 行业,打通算力生态,将为科学研究新范式提 供更强支撑。



11月20日, 长沙北辰国际 会议中心,观众 在 2025 世界计 算大会创新成 果展示区体验 智能物流分拣 机器人。

本版照片 均为湖南日报 全媒体记者 童臻熙 邹尚奇 摄